



核心提示

矮寨，地处湘西土家族苗族自治州吉首市西大门，原名鬼寨，后以四面高山耸峙，村居河谷更名矮寨，为苗族聚居镇。虽名矮寨，但矮寨内德夯大峡谷高度差达500米，其路尤险，其景尤美。

2012年3月31日，矮寨大桥建成通车，国家8条西部高速公路大通道之一的湘渝高速全线贯通。以前从长沙开车到重庆，全程需要16个小时，自此仅需8小时。

一桥飞架，拔地通天。桥通、路通之后，物流、人流、资金流、信息流加快，吉茶高速公路这条连通外界的开放之路，加速了湘西脱贫的步伐，成为了湘西迈向全面小康的希望之路、改善民生的致富之路。

■记者 周可

矮寨不矮 时代标高

8年一桥创造奇迹

湘西矮寨，地处云贵高原山脉断层处，山高坡陡。从吉首出发沿包茂高速向西，不出半小时便可到达矮寨大桥。

矮寨大桥，飞架于德夯大峡谷之上。

德夯大峡谷高度差达500米，地质条件又十分复杂，溶洞、漏斗、天坑、暗河密布。以什么样的方式拉通德夯大峡谷的两端，摆在设计者面前的可谓是一道世界级难题。

2004年起，由时任湖南省交通规划勘察设计院副院长的胡建华领衔的20多位桥梁设计师，就开始踏勘、设计。历经近4年的反复讨论、试验之后，架设一座特大悬索桥飞跨矮寨大峡谷的方案才被确定下来。

2007年10月，矮寨大桥破土开工。承担施工任务的湖南路桥集团被称作“路桥湘军”，曾被交通运输部授予“中国桥梁十大英雄团队”。

“施工初期，很多外地的货车司机一听说是给矮寨大桥送材料都不愿意来。当时运输材料只能走矮寨盘山公路，要转13个弯，堵车是常态，一堵就是一天。”湖南路桥集团矮寨大桥项目部吉首岸工区长苏巧江回忆。

历时4年多的建设，2012年3月31日，矮寨大桥竣工通车，桥面距谷底高355米，跨度1176米，宛如一条空中巨龙飞在德夯大峡谷上空。1000余名建设者用“吃得苦、霸得蛮”的精神，在悬崖峭壁之间创造了奇迹。

大桥建成之初，创造了四项“世界第一”——世界上跨度最大的峡谷桥梁工程；世界首创“塔-梁分离式悬索桥”新结构；世界首创“轨索滑移法”架设加劲梁新工艺；世界首创碳纤维材料岩锚体系。

半小时车程变1分钟

矮寨大桥通车之前，矮寨镇与外界的沟通主要依靠209国道。其中还有一段被称作“公路奇观”之称的矮寨盘山公路。这条6.25公里长的盘山公路，水平距离不足100米、垂直高度达440米、坡度大小在70至90度，特定的空间迫使公路左右回旋，转折13道锐角急弯。即使不堵车，通过这条路去吉首市最快也需要半个小时，一旦堵车，耗上半天都是常态。

而对于今年48岁的矮寨镇幸福村村民龙元斌来说，记忆中在这条路所花费的时间是一个晚上。

“小时候家里没钱，坐不起大巴，父亲母亲在箩筐里装着几十上百斤的货物，走大路、抄小道去吉首赶集。”龙元斌说，“第一天下午三四点出发，在路上走走停停，第二天早上6点多才能赶到吉首的集市。”

2007年矮寨大桥开工之后，龙元斌在工地上找了份杂工的工作。“这座桥一修就是4年多，我们跟着看着这座大桥在悬崖沟壑之间腾空架起。”

矮寨大桥一通车，如同将一根弯折的绳索拉直一般，峡谷两端的

部授予“中国桥梁十大英雄团队”。

“施工初期，很多外地的货车司机一听说是给矮寨大桥送材料都不愿意来。当时运输材料只能走矮寨盘山公路，要转13个弯，堵车是常态，一堵就是一天。”湖南路桥集团矮寨大桥项目部吉首岸工区长苏巧江回忆。

历时4年多的建设，2012年3月31日，矮寨大桥竣工通车，桥面距谷底高355米，跨度1176米，宛如一条空中巨龙飞在德夯大峡谷上空。1000余名建设者用“吃得苦、霸得蛮”的精神，在悬崖峭壁之间创造了奇迹。

大桥建成之初，创造了四项“世界第一”——世界上跨度最大的峡谷桥梁工程；世界首创“塔-梁分离式悬索桥”新结构；世界首创“轨索滑移法”架设加劲梁新工艺；世界首创碳纤维材料岩锚体系。

车程由半小时直接缩短至1分钟。

一桥飞架东西，天堑变通途。以前从长沙开车到重庆，全程需要16个小时，自此仅需8小时。

2002年，在德夯土生土长的龙菊献，在中国苗鼓节女子个人鼓王赛中，以99.02分的最高分，摘得第四代苗鼓王的桂冠。成为第四代苗鼓王之后，除了不时的外出表演，或者去外地授课教学，龙菊献的生活没有太大的改变，她还曾外出学习美容美发手艺，在外务工。

据湖南高速文旅公司旅游事业部部长张志介绍，矮寨大桥通车之前，德夯风景名胜区一年所接待的游客不超过10万人。

矮寨大桥建成通车之后，矮寨大桥、吉斗苗寨、德夯峡谷三个景区合为矮寨奇观旅游区。2019年接待游客547.43万人次，旅游总收入4.79亿元。

龙菊献不再外出务工了，但外出交流苗鼓文化的次数越来越多，教过的学生也从几十上百人变成了数千人。龙菊献说，不同于传统的德夯苗鼓，如今的德夯苗鼓将传统苗鼓与舞蹈、生活相结合，集传统文化和观赏特点为一体，颇受游客喜爱。

“德夯苗鼓被越来越多的人所看到、所学习，我们的民族文化就有了传承。”龙菊献笑着说，“以前只有农闲时节或节日才能听到鼓声，现在无论什么季节，寨子里也总能听见鼓声。”

深谷一桥飞虹出，矮寨天堑变通途

百年路桥奇观、千年苗寨风情、万年峡谷风光正从神秘湘西走向世界



朝霞映照下的矮寨大桥格外壮美。 湖南日报·新湖南客户端首席记者 郭立亮 摄



矮寨奇观景区，苗族同胞在进行苗鼓表演。 姚方 摄



3月14日，矮寨镇天桥仙居民宿客栈，游客在无边际泳池远眺矮寨大桥美景。湖南日报·新湖南客户端记者 韩鹏博 摄



3月15日，云雾中的矮寨奇观旅游区吉斗苗寨犹如一幅恬淡的山水田园画卷。 湖南日报·新湖南客户端首席记者 郭立亮 摄

景区特色

六大奇观走向世界

矮寨奇观旅游区内的断崖、石壁、瀑布、原始森林，构造了六大“矮寨奇观”：奇路、奇桥、奇寨、奇谷、奇瀑、奇谷。

在矮寨奇观旅游区，吃住玩一体的旅游生态已经成型。

吉斗意为“骑在雄鹰背上的苗家寨子”，寨如其名，吉斗苗寨距德夯大峡谷底部近500米，不少地段紧挨着悬崖。从吉斗苗寨问天台景区下来之后，沿着石板路向右走，会看到一家山里农家柴火店，店主龙秀成可以说是寨子里最早做农家乐的人。

“1987年开始，很多电视剧在吉斗苗寨取景拍摄，中午晚上就在寨子里找户人家吃饭。那个时候还没有农家乐这个概念，我们有什么就给他们做什么。”龙秀成回忆，真正发生变化的是2014年，来吉斗苗寨的游客多了，龙秀成将家中饭店取名“山里农家柴火店”。一些游客觉得龙秀成家的菜好吃，还会主动提出购买他家的农产品。生意红火之后，家里的收入也跟着翻了番。

未来，矮寨不仅有奇观，还有奇玩。

“4年前我们就在筹备依托矮寨大桥打造一批极限体验项目，预计今年国庆之前推出矮寨极限体验公园一期，共有高空秋千、云中漫步、蹦极等5个极限体验项目，力争打造中国的极限运动爱好者们的天堂。”在张志看来，矮寨大桥不仅为极限运动项目提供了“基地”，也是湖南高速发展交通旅游融合新业态的起点。

在这里，百年路桥奇观、千年苗寨风情、万年峡谷风光正从神秘湘西走向世界。

百姓心声

一桥连接幸福家庭

家门口的景区发展好了，越来越多的村民回乡就业、创业。

每天早上七点多，龙元斌就从家中出发，沿着小路走上半个小时到达矮寨大桥。他必须在游客到来之前，完成一次矮寨大桥行人通道的巡查工作。

“以前挣钱主要靠务农和打工，现在在家门口上班，工资稳定又能照顾家里。”龙元斌说，现在景区游客多了效益好了，他当上了领班，每月工资有3200元。

家门口的景区，让龙元斌不用再外出务工。家门口的大桥，吸引了茶商来村里投资，龙元斌和妻子打算把家里闲置的两亩旱地包出去种茶叶。原是建档立卡贫困户的他，现在家中的冰箱和冰柜里都塞满了鸡鸭猪肉。

同样回到家乡的，还有矮寨镇家庭庭的90后苗族阿妹秧梅开。

“小时候看着很多老手艺人老去之后手艺也失传了，觉得很可惜，所以就跟着奶奶学织布绣花，学做传统服饰。”秧梅开在学学校学的也是服装设计，毕业后走出大山在服饰公司上班。秧梅开说，“如果将苗绣的美与现代时装的版型相结合，让这件衣服在日常生活中也能穿，是不是买的人就会多一些。”

眼看着家乡文旅产业发展得越来越好，2018年回乡后，秧梅开在村子里找了两个绣娘，计件给绣娘付

前景意义

一桥架起致富之路

矮寨大桥极大改善了当地交通运输条件，物流、人流、资金流、信息流动。

2012年3月，矮寨大桥建成通车后，交通运输部门和地方政府共同探索推进“交通+旅游+扶贫”模式，“到湘西，游凤凰，看大桥”成了去大湘西旅游的新理念。矮寨大桥牵引带动了沿线“张家界-芙蓉镇-矮寨”、“凤凰-矮寨-十八洞村-边城”两条精品旅游线路。

通过实施区域联合推进旅游扶贫，矮寨与周边十八洞、金龙等旅游扶贫重点村建立长期合作关系，实现资源共享、客源互补、市场共促，其中客源互送率达到80%以上。

临近矮寨大桥的矮寨镇排儿村依托矮寨大桥景区发展“链带”旅游产业，探索农旅融合模式，发展农家乐108家，农家乐客栈47家，带动当地400多人就近就业。2019年，排儿村实现了完全脱贫。

距离矮寨大桥十五公里的十八洞村，是精准扶贫的首倡地。矮寨大桥的建成突破了十八洞村的发展瓶颈，以点带面延伸“本土文化+农产特色”产业链。村民们不忘本业，吸收外来，通过开网店、组织刺绣培训等方式传播文化、增加收入，不仅带来了经济上的脱贫，更带来了思想观念上的脱贫。2017年，花垣县十八洞村已退出贫困村。

2014年以来，吉首市大力推进乡村旅游脱贫工程，引导、支持区内外贫困户发展酒店住宿、餐馆、农家乐等，直接、间接带动3万村民脱贫致富，累计直接带动35个贫困村、2857贫困户、12020建档立卡贫困户脱贫致富。

湘西州州长龙晓华介绍，“十四五”期间，湘西州将着力开展优势产业、基础设施、美丽乡村、新型城镇、生态文明、民生事业“六大建设”，实现在武陵山区率先振兴、率先崛起，加快创新提质、特色赶超，建设美丽开放幸福新湘西，打造国内外知名生态文化公园和旅游目的地，为全面建设社会主义现代化新湘西开好局、起好步。

▼矮寨盘山公路犹如一条璀璨的巨龙蜿蜒盘旋在深山之中。 梁永鸿 摄

